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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Aktuelles 
 

1.1 Stand der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (gemäß Festlegung 

des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

1.2 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

in Verbindung damit: 

Auswertung des Fachgesprächs „Situation der Schweinehalter in Brandenburg 

vor dem Hintergrund der Afrikanischen Schweinepest“ vom 31.05.2021 (auf An-

trag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion 

B90/GRÜNE) 

(ca. 30 Minuten) 
 

2. Reform des Landesbetriebes Forst Brandenburg (gemäß Festlegung des Aus-

schusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz und Fortsetzung der 

Auswertung des Fachgesprächs 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

3. Schutz von Greifvögelhorsten im Kontext des Ausbaus der Windenergie (ge-

mäß Festlegung des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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4. Situation des Landschaftswasserhaushaltes (auf Antrag der Ausschussmitglie-

der der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

5. Auerhuhnprojekt im Naturpark Niederlausitzer Heidelandschaft und Aussicht 

auf Weiterführung des Projektes (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-

Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

6. Antrag auf Durchführung einer schriftlichen Anhörung zum Antrag "Ein Leitbild 

für die Landwirtschaft in Brandenburg", Drucksache 7/3538 (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

(ca. 10 Minuten) 
 

7. Antrag auf Einsetzung eines Unterausschusses "Klimaplan" (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

(ca. 10 Minuten) 
 

8. Verschiedenes 
 

8.1 Personalsituation im Bereich der forstlichen Förderung im Landesforstbetrieb 

(auf Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Schriftlicher Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 
 

8.2 Terminplanung 2022 

(ca. 10 Minuten, im Anschluss Sitzungsunterbrechung, Fortsetzung der Sitzung um 

14:00 Uhr) 
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9. Gesetz zur Stärkung des Insektenschutzes, zum Erhalt der Artenvielfalt und der 

Kulturlandschaften für das Land Brandenburg (Brandenburgisches Kulturland-

schafts- und Insektenschutz-Stärkungsgesetz - BbgKuInStG) 

Gesetzentwurf der Abgeordneten Johannes Funke (SPD-Fraktion), Isabell Hiekel 

(Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und Ingo Senftleben (CDU-Fraktion) - Druck-

sache 7/3509 vom 07.05.2021 

in Verbindung damit: 

Umgang mit den Ergebnissen des Dialogprozesses zum Erhalt der Artenviel-

falt und der Kulturlandschaft - Insektendialog zum Erfolg führen 

Beschluss des Landtages, Drucksache 7/3511-B vom 20.05.2021 

Anhörung 

 

(ca. 240 Minuten) 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 6: 

6.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE und der Fraktion BVB / FREIE WÄHLER 

Zu TOP 7: 

7.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE 

Zu TOP 8.2: 

8.2.1 Entwurf Terminplan 2022 

Zu TOP 9: 

9.1 Liste der eingeladenen Anzuhörenden 

9.2 Fragenkatalog 
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Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie ist die Durchführung von Ausschusssitzungen auch weiterhin nur unter 

Einschränkungen für die Öffentlichkeit möglich. Sitzungen werden im Livestream über die Website des Landtages 

www.landtag.brandenburg.de übertragen. Medienvertreterinnen und -vertreter haben nach Anmeldung bei der Pres-

sestelle des Landtages Zutritt zu Ausschusssitzungen (E-Mail-Adresse: pressestelle@landtag.brandenburg.de).  

Die Weitergeltung der strikt einzuhaltenden Abstandsregel ermöglicht die Anwesenheit der interessierten Öffentlich-

keit in Ausschusssitzungsräumen derzeit noch nicht. Davon ausgenommen sind Ausschusssitzungen, die im Ple-

narsaal stattfinden. In diesem Fall werden Besucherinnen und Besucher gebeten, sich rechtzeitig beim Ausschuss-

sekretariat unter der E-Mail-Adresse ausschussaluk@landtag.brandenburg.de anzumelden. Eine Platzreservierung 

erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten in der Reihenfolge der Anmeldungen. 

Der Landtag informiert auf seiner Website www.landtag.brandenburg.de fortlaufend zum Thema. 
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Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
Herrn Vorsitzenden Roick 
 
Im Haus 
         Potsdam, den 29.7.2021 
 
 
Antrag auf Durchführung einer Anhörung zum Antrag der Fraktion DIE LINKE „Ein Leitbild 
für die Landwirtschaft in Brandenburg“ (Ds. 7/3538) 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
wir beantragen hiermit, zum oben aufgeführten Antrag eine schriftliche Anhörung durchzu-
führen. 
 
Begründung: 
Der Landtag hat den Antrag am 20.5.2021 an den ALUK überwiesen. Bedingt durch die Zeit-
abläufe konnte der Antrag nicht mehr Gegenstand des Fachgespräches im Ausschuss am 
2.6.21 zum Agrarstrukturellen Leitbild der Landesregierung werden. 
Der Ausschuss hat beschlossen, die Auswertung des Fachgesprächs in der Sitzung des ALUK 
am 8.9.21 vorzunehmen. Wegen des engen thematischen Zusammenhangs ist es zweckmä-
ßig, dies mit einer Beschlussfassung zum oben genannten Antrag zu verbinden. Wegen des 
engen Zeitplans und weil die Gesamtthematik im Fachgespräch bereits ausgiebig erörtert 
wurde beantragen wir, zu den spezifischen Aspekten des Antrags eine Anhörung in schriftli-
cher Form durchzuführen. Ziel ist es, dass die Stellungnahmen noch in die Beschlussfassung 
mit einfließen können.  
 
 

 
Thomas Domres   Kathrin Dannenberg   Christine Wernicke 
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Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
Herrn Vorsitzenden Roick 
 
Im Haus 
         Potsdam, den 29.7.2021 
 
Antrag auf Einsetzung eines Unterausschusses „Klimaplan“ des ALUK 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
die Mitglieder der Fraktion DIE LINKE beantragen, gemäß § 73 Abs. 3 der Geschäftsordnung 
des Landtages einen Unterausschuss des ALUK einzusetzen und das Präsidium dafür um Zu-
stimmung zu bitten. Der Unterausschuss soll die Erarbeitung des Klimaplans durch die Lan-
desregierung begleiten und Stellungnahmen des ALUK vorbereiten. Der Unterausschuss soll 
bis zum Beschluss der Landesregierung über den Klimaplan bestehen.  
 
Begründung: 
Am 25.6.2021 hat das MLUK den Fahrplan für die Erarbeitung des Klimaplans vorgestellt. 
Demnach soll im Herbst 2021 ein Zwischenbericht und im Spätwinter 2022 der Endbericht 
des beauftragten Gutachtens zum Klimaplan vorgelegt werden, dem sich im zeitigen Früh-
jahr 2022 der erste Entwurf des Klimaplans durch das MLUK anschließt. Diesen Schritten sol-
len jeweils Dialogprozesse mit der Öffentlichkeit und die Beteiligung von Jugendvertretun-
gen und Kommunen sowie anderen Stakeholdern folgen. Der Kabinettsbeschluss des Klima-
plans ist für den Frühsommer 2022 vorgesehen. 
Eine Einbeziehung des Landtages in den Erarbeitungsprozess fand keine Erwähnung. Wegen 
der weitreichenden Folgen des Klimaplans halten wir jedoch eine frühzeitige und laufende 
Beteiligung der Legislative für geboten, auch wenn der Klimaplan selbst nicht vom Landtag 
beschlossen wird. Eine Begleitung durch den für Klimaschutz zuständigen Ausschuss ALUK 
bietet sich an. Wegen der stets sehr umfangreichen Tagesordnungen der regulären Sitzun-
gen und des sehr vollen Themenplans des ALUK bis Mitte nächsten Jahres schlagen wir vor, 
die regelmäßigen Beratungen zum Klimaplan nicht in den ALUK-Sitzungen selbst durchzufüh-
ren sondern in einen Unterausschuss zu verlagern, um eine effektive Befassung zu ermögli-
chen.  

 
 
  
  

     
Thomas Domres     Kathrin Dannenberg 
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Sitzungstermine 
des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

im Jahr 2022 
gemäß Beschluss des Präsidiums vom 12. Mai 2021 

(Information der Präsidentin 7/123) 
 
 
 
 

 
5. Januar 2022 

 
9. Februar 2022 

 
9. März 2022 

 
4. Mai 2022 

 
8. Juni 2022 

 
 

(Sommerpause) 
 
 

31. August 2022 
 

28. September 2022 
 

19. Oktober 2022 
 

30. November 2022 
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26. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 
 

Anhörung 
 

zum Gesetzentwurf der Abgeordneten Funke, Hiekel und Senftleben für ein 
„Gesetz zur Stärkung des Insektenschutzes, zum Erhalt der Artenvielfalt und 
der Kulturlandschaften für das Land Brandenburg“, Drucksache 7/3509 unter 

Berücksichtigung des Beschlusses des Landtages „Umgang mit den Ergebnis-
sen des Dialogprozesses zum Erhalt der Artenvielfalt und der Kulturland-

schaft - Insektendialog zum Erfolg führen“, Drucksache 7/3511-B 
  

Mittwoch, 11. August 2021, 14:00 Uhr, Landtag Brandenburg 
 
 

Eingeladene Anzuhörende: 
 
Dr. Paul-Peter Humpert Landkreistag Brandenburg e. V. 
 
Jens Graf Städte- und Gemeindebund Brandenburg e. V. 
 
Dr. Jürn Sanders Johann Heinrich von Thünen-Institut  
 Institut für Betriebswirtschaft Braunschweig 
 
Prof. Dr. Katharina Helming Leibniz-Zentrum für Agrarlandschafts- und  
 Landnutzungsforschung e. V.  
 
Thomas Weber Waldbesitzerverband Brandenburg e. V. 
 
Enrico Voigt Kreisbauernverband Havelland e. V. 
 Agrargenossenschaft Gülpe e. G. 
 
Prof. Dr. Thomas Schmitt Senckenberg Deutsches Entomologisches Institut  
 Müncheberg 
 
Prof. Dr. Frank Wätzold  Brandenburgische Technische Universität Cottbus-

Senftenberg 
 
Reinhard Jung FREIE BAUERN Deutschland 
 
Peter Schollbach Land schafft Verbindung Brandenburg e. V. 
 
Friedhelm Schmitz-Jersch für die Volksinitiative  
 „Artenvielfalt retten - Zukunft sichern“ 
 
Henrik Wendorff für die Volksinitiative  
 „Mehr als nur ein Summen - Insekten schützen, 
 Kulturlandschaft bewahren!“ 
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AUSSCHUSS FÜR LANDWIRTSCHAFT, UMWELT UND KLIMASCHUTZ 
 

 
26. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 
 

Anhörung 
 

zum Gesetzentwurf der Abgeordneten Funke, Hiekel und Senftleben für ein 
„Gesetz zur Stärkung des Insektenschutzes, zum Erhalt der Artenvielfalt und 
der Kulturlandschaften für das Land Brandenburg“, Drucksache 7/3509 unter 

Berücksichtigung des Beschlusses des Landtages „Umgang mit den Ergebnis-
sen des Dialogprozesses zum Erhalt der Artenvielfalt und der Kulturland-

schaft - Insektendialog zum Erfolg führen“, Drucksache 7/3511-B 
  

Mittwoch, 11. August 2021, 14:00 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion  

1. Welche möglichen Auswirkungen sind mit dem vorliegenden Gesetzentwurf auf 
die brandenburgische Landwirtschaft zu erwarten? 

2. Wie bewerten Sie die zusätzlichen Kosten, die Landwirten entstehen, wenn 
diese naturschutzfachliche Maßnahmen in die betrieblichen Flächen integrie-
ren?  

3. Wie bewerten Sie die finanziellen Einbußen, die Landwirten entstehen, wenn 
Flächen nicht oder eingeschränkt bewirtschaftet werden (u. a. Abstandsrege-
lungen bei Gewässerrandstreifen, Verzicht auf Pflanzenschutzmittel und Dün-
gemittel)?  

4. Wie bewerten Sie die im „Insektendialog zur Zusammenführung von zwei Volks-
initiativen“ getroffenen Aussagen zum überschlägigen Finanzbedarf? 

5. Welche Mindestkriterien für eine ökologische und naturverträgliche Bewirtschaf-
tung bei der Verpachtung landeseigener land- und forstwirtschaftlicher Nutzflä-
chen können Sie sich vorstellen? 

6. Wie beurteilen Sie die Maßnahmen im Gesetzentwurf hinsichtlich des Schutzes 
und der Förderung der Insektenwelt und der Biologischen Vielfalt in der bran-
denburgischen Kulturlandschaft? 

 

Fragen der CDU-Fraktion  

7. Wie bewerten Sie die Vorschläge zur Änderung gesetzlicher Vorschriften auf 
der Grundlage des BbgKuInStG-Entwurfs in Verbindung mit den Vorschlägen 
zu weiteren Beschlussanträgen auf der Grundlage der Beschlussvereinbarung 
zwischen den ehemaligen Volksinitiativen „Mehr als nur ein Summen - Insekten 



 

schützen, Kulturlandschaft bewahren!“ und „Artenvielfalt retten - Zukunft si-
chern“ hinsichtlich der Zielstellungen des Insekten- und Artenschutzes und der 
Stärkung der Kulturlandschaften? 

8. Wie bewerten Sie die Vereinbarung mit Blick auf die beabsichtigten gesetzli-
chen Änderungen sowie den damit verbundenen Einschränkungen und den zu-
gleich vereinbarten Ausgleichsleistungen gegenüber den Landnutzern?  

9. Wie bewerten Sie die beabsichtigten gesetzlichen Regelungen im BbgKuInStG-
Entwurf zur Verbesserung des Insektenschutzes auf Grünflächen der öffentli-
chen Hand sowie zu künstlichen Lichtquellen im urbanen Raum und welche 
möglichen Konnexitätsfolgen sehen Sie damit verbunden? 

 

Fragen der Fraktion B90/GRÜNE 

10. Wie bewerten Sie den Handlungsdruck beim Insektenschutz und beim Erhalt 
der Artenvielfalt? 

11. Was sind Ihrer Ansicht nach die zentralen Ursachen für den Insektenschwund 
und den Verlust von Artenvielfalt in Brandenburg? 

12. Worin sehen Sie die größten Hebel zum Schutz von Insekten und zum Erhalt 
der Artenvielfalt in Brandenburg? 

13. Wie bewerten Sie die Kosten für Insekten- und Artenschutzmaßnahmen in Re-
lation zum Nutzen? 

14. Wie bewerten Sie die Ergebnisse des Dialogprozesses zu Insektenschutz und 
Erhaltung der Artenvielfalt im Brandenburger Landtag? 

15. Welchen politischen Rahmen braucht es Ihrer Ansicht nach, um das Insekten-
sterben aufzuhalten und die Entwicklung der Artenvielfalt in eine positive Rich-
tung zu bringen? 

 

Fragen der Fraktion DIE LINKE 

16. Wie bewerten Sie die Ergebnisse des Insektendialogs im Vergleich zu den Re-
gelungen des Insektenschutzpakets, das der Bund inzwischen vorgelegt hat? 

17. Inwieweit können zur Finanzierung der Maßnahmen Fördermittel der EU und 
des Bundes eingesetzt werden, was wird aus Landesmitteln finanziert werden 
müssen? 

18. Die Beschlussvorlage sieht eine Koordinierungsstelle für Insektenschutz und 
Forschung mit drei wissenschaftlichen Mitarbeiter*innen vor. Welche genauen 
Aufgaben und welche institutionelle Anbindung wünschen Sie sich für diese Ko-
ordinierungsstelle? 

 

 




